



# 常州地方好 常州的人好

## 赵世平漫谈苏东坡与常州的不解之缘

冬日暖阳,青果书香。12月17日下午,“青果思享会”系列公益讲座之“品读名士”专场在江南名士第一巷——青果巷举行,常州市苏东坡研究会会长赵世平先生应邀作《毗陵我里——苏东坡与常州漫谈》的主题分享。

张敏



分享会现场 邹嘉丞 摄

### 苏轼被誉为“世界千年英雄”

农历腊月十九是苏东坡诞辰纪念日,常州素有“寿苏会”的传统文化活动。此次分享活动是常州“寿苏会”系列活动之一,由常州市委宣传部、常州市全民阅读促进会、晋陵集团指导,晋陵文旅、天宁区委宣传部主办,现代快报、天宁区全民阅读促进会承办,青果巷历史文化研究院、常州市苏东坡研究会协办。

作为中国苏轼研究会会员、常州市苏东坡研究会会长,多年来,赵世平一直致力于传承好东坡文化,讲好东坡与常州的故事。分享会现场,他围绕东坡与常州的关系、东坡为何钟情常州并定居下来、东坡为何终老于常州等三个问题,为大家讲述了苏东坡与常州的不解之缘。

首先,赵世平带大家认识了漫谈的主人翁:苏东坡。苏轼,字子瞻,号东坡。出生在四川眉山,仙逝在江苏常州。苏轼45岁时,因“乌台诗案”被贬黄州后,带领家人在城东开垦一块坡地,种田补充生计,并盖屋取名“东坡雪堂”,自称“东坡居士”,这是东坡名字的由来。

苏轼曾是全国“高考状元”,也是朝廷命官,还是文化巨星。他才学横溢,全面发展,是

文学家、书画家、美食家、教育家……在文学上,他是唐宋八大家之一,开豪放派词先河;在书法上他是宋四家之首,东坡肉成为美食名品;他还教出海南第一位举人。

2000年7月,法国《世界报》评选出的“世界千年英雄”12位中,苏轼是唯一的中国人。“我心中的苏东坡,爱国、爱民、爱生活;敢说、敢为、敢担当。”赵世平说。

### 苏轼与常州有血缘、文缘、情缘

苏东坡与常州有30年的交情,这期间他14次来到常州,包括路过和停留。他亲自选择在常州定居,常州也是他人生旅途的终点,“这一点不可替代”。

“东坡与常州的关系可以用三点来概括,一份田产;两次上表朝廷请居常州,并终老常州;三个缘:血缘、文缘、情缘。”赵世平介绍说。

苏东坡与常州有着割舍不断的血缘,他的侄女、外甥女、侄孙的另一半都是常州人。他的三个儿子苏迈、苏迨、苏过都在常州生活繁衍生息。

苏东坡给常州留下了诗66首、词10首、文

103篇;他对常州词派、画派都有影响;其终老地常州前后北岸出了许多文化名人;常州名人刘海粟的名字就取自《赤壁赋》“渺沧海之一粟”。

在苏东坡的一生中,他与常州有着浓厚的情缘。在琼林宴中,他初识常州,便对常州印象很好。后来在赈灾期间他萌生了居常州的心愿。“阳羨姑苏已买田,相逢谁信是前缘。”苏东坡在常州买田结缘。“多谢残灯不嫌客,孤舟一夜许相依。”“独徘徊而不去兮,眷此邦之多君子……”这些都反映了苏东坡喜欢常州、不舍常州、定居常州的心愿。在《到常州谢表》中,朝廷同意苏东坡定居常州,乞居常州的心愿得以圆满。苏东坡为什么钟情于常州?“他觉得常州地方好;常州的人好”。

### 传承东坡文化增强文化自信

1101年,宋徽宗即位,大赦天下,东坡北归。归何处?苏东坡反复权衡,慎重决定归常州。他写给章援的信里说道:“今且速归毗陵,聊自息,此我里……”

“今已决计居常州,借得一孙家宅,极佳……且此休息。”苏东坡写给弟弟苏辙的信中

也提到,要决计归常。

1101年7月12日,东坡离润州,7月13日抵常州。1101年8月24日(农历七月二十八日),一代大文豪苏东坡在孙氏馆中仙逝,享年六十六虚岁。

东坡仙逝,常州百姓自觉停市三日,吊唁苏东坡。东坡仙逝半年后,常州在东坡舣舟处建舣舟亭,纪念苏东坡。新中国成立后,常州建设东坡公园,成立苏东坡研究会,创办《苏学通讯》,建东坡纪念馆、东坡学院、东坡小学等。

赵世平表示,苏东坡为何选择定居常州并在常州退休终老,因为苏东坡认为是“前缘”,是“天意”,应该“顺天应人”,这也是苏东坡能自由地行走在中国传统文化领域的自然结果。

苏东坡已“物我相忘,身心皆空”。他一生漂泊却随遇而安,走到哪里都把哪里当作自己的家乡,“此心安处是吾乡”便是最好的诠释。

“东坡已经远去,但他对常州的那份眷恋之情永远留在了我们心中;他的文化精神永远激励着我们再创辉煌!”赵世平表示,希望客观归纳东坡先生的诗词书信等史料内容,帮助大家了解东坡与常州的这份情缘;希望常州人民敬仰东坡文化,自觉提升素养;传承东坡文化,增强文化自信;弘扬东坡文化,建设美好家园。

# 一户庭院一处景,家家户户撑起大美经开

常州经开区横林镇双蓉村梦启苑229号,陆静的庭院里,石榴树沐浴着初冬的阳光;遥观镇印墅社区戴家小院,雏菊未谢,山茶娇艳,假山、花坛、鱼池错落有致;横山桥镇五一村常俊杰的庭院里,青绿尽收眼底……近年来,常州经开区妇联引导广大群众积极参与“美丽庭院”建设,巩固提升环境美、生态美、产业美的美丽乡村建设实效,助力乡村振兴。横山桥镇五一村、横林镇双蓉村先后获评常州市“美丽庭院”示范村。

### 扮靓美丽庭院

“老房子前的空地面积不大,土质也不好,长满了杂草。”两年前,横林镇双蓉村启动农村宅基地制度改革,村民陆静搬进了梦启苑小区,拥有了30多平方米的小庭院。“我一直有个田园梦,就专门请了庭院设计师,把院子好好‘捋顺’了一下。”陆静说。

如今,陆静的院子里,木栅栏、鹅卵石、青苔、石榴树、各色鲜花相映成趣。“和三五好友在院子里围炉煮茶,赏庭院风景,好不惬意。”陆静说。

“近年来,双蓉村始终坚持‘党建带妇建、妇建带户建’的模式,通过挨家挨户上门唠家常的方式,第一时间传达‘美丽庭院’创建要求、活动通知等。同时,依托妇女交流群等妇联阵地,宣传普及庭院布置、环境卫生、文明礼仪、家庭美德等知识,把基层妇联阵地‘用起来’,让巾帼力量‘动起来’。”横林镇双蓉村党总支副书记符益香说。

### 巾帼共建家园

为进一步推动“美丽庭院”建设,近年来,常州经开区妇联开设“美丽庭院”空中课堂,开展庭院旧物改造、绿植花卉栽培、优秀庭院案例讲解等各类线上培训,组建巾帼志愿队进村指导、手把手教学。

自“美丽庭院”创建工作启动以来,常州经开区深入挖掘典型案例,授予“美丽庭院”示范户称号,一户带一片,一片带一村,全面激发创建工作新动能。

“之前在花卉颜色搭配上拿不定主意,多亏了巾帼志愿队到我家来指导,现在我的小院色彩搭配非常和谐,还评上了区级‘美丽庭院’示范户。”横林镇双蓉村冯家湾1号村民任小琴说。改造后的庭院,吸引了不少村民前来“取经”。

“今年,常州市双爱家私股份有限公司‘巾帼文明岗’与横林镇崔北村‘岗村结对’,共建‘美丽庭院’,发挥好企业里的巾帼力量。”横林镇妇联主席王芳冰透露,未来,该镇还将积极对接社会资源,引领全镇广大妇女和家庭共建共享美丽和谐幸福的新家园。

### 涵养乡风文明

“我们老戴家的7户小家庭一起集资改造了庭院,还建了个亭子,招呼邻居们过来喝喝茶、聊聊天,邻里关系越来越亲,感觉特别舒坦。”说起自家的院子,遥观镇印墅社区居民戴泽民露出了舒心的笑容。逢年过节,亲朋好友齐聚戴家小院,好不热闹。

戴家小院里的竹子,是戴泽民的叔叔戴玉才最中意的。“竹子节节拔高,预示着小康生活越来越美好。竹子挺拔、正直,戴家家风也是如此。”戴玉才说,家族里有6个党员、7个退伍军人,时常在院子里给小辈们讲党史、上党课,将红色家风延续下去。

以庭院“小美”点亮乡村“大美”。未来,常州经开区将持续推进“美丽庭院”建设,进一步突出地域、文化、产业等特色,在优势叠加、拓展内涵上持续用力,做好“美丽庭院+”文章。“结合‘五好文明家庭’‘巾帼示范带’创建活动,破解乡村治理难题,助推农村人居环境综合整治向高质量迈进。”戴彩莲说。

常景轩 陆文杰

# 天宁首批“大板房”居民拿到新房钥匙

12月18日,天宁区大板房结构住房置换新建住宅商品房交付仪式在梅亭佳园举行。时隔两年,曾经的“大板房”居民如愿拿到新房钥匙,住上“新房、暖房、安心房”。

据介绍,大板房专项治理工作是常州市委、市政府对改善民生做出的庄严承诺,也是天宁区为群众办实事工程之一。2020年5月,常州市委、市政府部署了中心城区近22万平方米“大板房”专项治理工作,同年10月,天宁启动了北环新村等3个小区在内共1355户大板房治理工程。两年来,在市领导的关心支持下,在住建局等部门的指导帮助下,围绕“年内开工、后年交付,两年内彻底解决”这一目标,扎实推进、精心打造这项安全工程、民生工程和幸福工程。目前,董头村二期地块梅亭佳园已完成竣工验收,即将交付使用。

据了解,梅亭佳园总投资16.3亿元,总建筑面积约16万平方米,绿地率35%,用于安置北环新村和丽华一村的大板房安置户。该小区主要建有住宅11幢,共计1352户,机动车停车位1200个,非机动车停车位1819个。周边有学校、公园、菜场、超市、卫生服务中等生活配套,将进一步实现百姓“常有安居”的美好愿望。

在交付仪式中,天宁区区长张凯奇表示,要坚持高标准交付,聚焦专项治理的“最后一站地”,认真听取业主提出的优化建议,真正把好事办好、实事办实,让梅亭佳园成为全市大板房治理的质量标杆、品牌标杆。同时,通过引进综合实力强、市场口碑好的物业“管家”,不断提升小区标准化、规范化、专业化管理水平。

罗翔 葛小林

### 拍卖公告

本公司定于2022年12月29日上午10时在溧阳市江南春商城办公楼306会议室举行拍卖会,有关事项公告如下:

#### 一、拍卖标的:

溧阳市江南春商城一批摊位一年使用权,共59个标的,相关标的和经营范围详见拍卖标的清单。

#### 二、咨询、展示:

拍卖标的详细情况公告之日起接受咨询和联系看样事宜(节假日除外),咨询电话:87280980、15312540980。

#### 三、注意事项:

意向竞买人需持身份证等有效证件到江南春商城办公楼203室办理拍卖登记手续,拍卖一个标的缴一份拍卖保证金,拍卖二个标的缴二份拍卖保证金,以此类推,保证金详细情况可咨询我公司。登记截止时间2022年12月27日下午4时整,逾期恕不受理。

溧阳拍卖有限公司  
2022年12月20日